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Erkölcstanítás az iskolában.
A tanügyi lapokban is felvetették már azt az 

óhajt, jó lenne, ha az erkölcstan mint külön tárgy 
taníttatnék az iskolában. Okot pedig erre az adott, 
hogy a társadalom erkölcsi viszonyai nagyon el­
szomorító képet nyújtanak : a „Népnevelők Lapjáé­
nak folyó évi tizenharmadik száma pedig azt ajánlja 
bekezdő cikkében, hogy az erkölcstan!tás nem leven 
elválasztható a vallásoktatástól, csak taníttassák 
ezután is az, ami eddig, de ne úgy, mint eddig, 
hanem máskép. Sem az egyik, sem a másik aján­
lat nem állja ki a helyes kritikát, még akkor sem, 
ha az. országos tanítógyülés mellette döntene is.

A hitfelekezetek ellen van a panasz emelve, 
azok nem tanítják a helyes módon az erkölcstant; 
nem akarnak az ősi erényektől, a regi erkölcsök­
től eltérni, csökönyös raaradiság kedvéért kitérnek 
oly javítások elől, melyek hivatvák az erkölcsi éle­
tet a haladó kornak színvonalán tartani.

Ezeket és ilyeneket olvasva az ember akarva, 
nem akarva gyanúba hozza az erk öl est állításnak 
a vallástantól való elkülönítését a jánló tan férfiakat, 
hogy ők is, bár nem nyíltan, annak az iskolának 
hivei, mely tanítja, hogy az erkölcsiség független 
a vallástól s magától az Istentől is. Pedig hát 
nagyon téved, aki ebben a véleményben van. Er­
kölcsöt Isten és így vallás nélkül képzelni is 
alig lehet, annál kevésbé tanítani.

Aki az ellenkezőt állítja, nem tudja mi az er­
kölcs Az erkölcs kötelező valami, törvény az. meg j 
pr dig föltétlenül kötelező törvény, mely nemcsak ;

eg vés embereknek, hanem az egész emberiségnek 
szól. De ha törvény, akkor törvényhozója is van, 
mert minden törvény feltételez valakit, a ki azt 
hozza, aki parancsol, akinek engedelmeskedni kell. 
De lnít ki az az elöljáró, az a parancsoló, aki 
az egész emberiséget kötelező törvény hozására 
hatalommal bir ? Senki más, mint az Isten. Es 
ki az, aki az erkölcsi törvény megvalósítását ki­
viheti, ha tekintetbe vesszük az emberi szenvedé­
lyeket, melyeket az. erkölcsi törvénynyel szemben 
meg kell tagadni, a velük járó élvezetekről le­
mondani ? Senki más, mint az Isten, mert csak 
ö adhat szentesítést az egész emberiséget kötelező 
erkölcsi törvénynek az állal, hogy az élvezetekről 
való lemondás fájdalmánál sokkal nagyobb juta­
lommal ösztönöz a törvény megtartására és bünte­
téssel fenyeget a törvény megszegésének esetén. 
Az erkölcsi eszme csak így vihető keresztül, csak 
ilv módon valósítható meg indulataink lázongásai­
val szemben. Az erkölcsi élet e két elvben leli 
legmélyebb alapját : iszeresd az Istent, szeresd fe­
lebarátodat. Maga Rousseau mondja Emiljében, 
hogy a valláson kiéül semmi erős alap nincs az 
erkölcsiségre, az észre csupán tehát nem lehet azt 
alapítani. Mert ha megengednék is azt, amit né­
melyek állítanak, hogy t. i. az erkölcs a rendnek 
szeretető, nem mondanánk vele semmit, mert ki 
kötelezi az < rabért arra, hogy a rend kedvéért 
szerencséjét kockáztassa ? akkor ha mindenki ön­
magát: tekinti központnak, nagyon helyesen okos- 

! kodik. Rendkívül nagy ön megtagadás kell gyakran 
I uz erény követésére, de merítliető-e ez az önmegta-



gadás máshonnan, mint épen a vallásos meggyé- | 
'/édesből ? Az a gyermek hozzászokik a jónak gya­
korlásához, mert tetszik neki a jutalom, melyet 
Isten igér s fél a büntetéstől, a melylyel fenyeget. 
Beszélhetünk neki becsületről, rendről, közjóról, 
az mind eltűnik, ha egyszer a saját érdeke, sze­
rencséje megköveteli, hogy a közjót alárendelje 
saját énjének.

Hát a felekezeti erkölcstanítás módja ellen 
mi kifogás van ? talán nincs a kor mai színvona­
lán ? Aki ezt állítja, nem ismeri a katekizmust. 
Ott van a tízparancsolat, felosztva száz meg ezer 
parancsolatra. Ezt nem jól tanítják a hitoktatok ? 
vagv a könyv maga nincs jól megszerkesztve P 
B. L. lír czikkéből egyik kérdésre sem nyerünk 
választ, csak azt, hogy tanítsunk máskép, mint 
eddig. Már tisztelt uram, ha én tanácscsal akarok 
valakinek szolgálni arra nézve, hogy cselekvés- 
módját megváltoztassa, hogy illetékes tanácsadó 
legyek, plane mikor arra fel sem kértek, megmon­
dom azt is, hogyan, miképen cselekedjék ezután.

Hát még akkor midőn egy egész testületnek, a 
magyarországi papságnak kínálja — semmit mondó 
— tanácsát. A hitoktató legalább a mi részünkről, 
megteszi kötelességét, hogy a zsidók es protestán­
sok mit tesznek, arról nem szólhatok. Nem tanítja 
csupán a katekizmus száraz hitelveit, hanem ezeket 
előadva erkölcsi tanúságokat von le; a világ te­
remtéséről, a gondviselésről, az angyalok és az első 
emberpár büntetéséről, a világ megváltásáról szóló 
dogmák, és szent igazságoknál mi képes a kisded 
gyermekeket Isten szeretetére, a bűntől való téle­
lemre és tartózkodásra sikeresebben indítani P X an 
Franciaországban nehány kicsavart észjárású 
és én mint mindenütt úgy itt is egyenesen rajuk 
mondom — gonosz erkölcsű ember, utánzóik ná­
lunk is akadnak — ezek már az iskolák szamára 
a vallástól függetlenített erkölcstant is írtak. Ei- 
dekes olvasni annak az erkölcstannak tételeit. 
Olvassák el a független erkölcs tanítás magyar 
barátai is, ha mosolyogni akarnak ; látni fogják, 
minő a külömbség a kettő között. A vallásokta-
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Előkelő vendég.

Káposztásfal vára vezetem szíves olvasómat és 
pedig annak kellő közepébe, a múzsák tanyájába: 
az iskolába.

Az iskola épülete sokban elüt a helység többi 
épületeitől. Már nagysága is, de még inkább ama 
csin és tisztaság mely úgy a házon, mint környé­
kén és a kertben is észlelhető: nagy ellentétben 
áll a szomszédos fakalyibákkal. Lakják pedig e 
házat, melyben tágas tanterem van: Borzas Bálint 
tanító és családja.

Hogy az alább közlendő dolgokat megérthessed ; 
szükségesnek tartom röviden jellemezni a tanügy­
nek e lelkes napszámosát. Igaz, hogy nem a leg­
fiatalabb ember, de idősnek sem mondható; most 
éli férfi világát. Modora és ruházata tálán nem 
egészen szalonképes, de ezen is meglátszik a rend 
és pontosság. A mostoha anyagi körülmények és 
a helység elzárkozottsága következtében csak akkor 
vesz tudomást a világ folyásáról, ha a plébános 
úr hoz vagy küld neki újságot; a mi persze csak 
idők özön kint történhetik, mert bizony a plébánia 
is vagy négy órányira van tőle.

A mondott napon mind együtt találjuk a 
család tagjait. Bálint bácsi — így ismerték min­
denütt, dacára annak, hogy még nem volt öreg — 
asztalánál ül. Valami írásokba van elmerülve, me­
lyekből csak akkor emeli fel fejét, mikor hatalmas 
pipája bodorfüstje után tekintget. Neje az ablaknál 
varr; míg a kis Róza kis öcscsét ringatja.

A munka c csendjét egyszerre léptek zaja 
zavarja, majd kopogás hallatszik az ajtón s nyom­
ban rá egy szurtos atyafi lépi át a szoba küszöbét.

„Dicsérjük az Úr Jézus Krisztust.-
„Mindörökké, amen“ felelik a bennlévök Bá­

lint uram erre felemelkedik székéről s a jövevény 
felé tart, miközben jövetele czélja felől intéz hozzá 
kérdést.

„Oda át voltam Bodnán és visszajóvet a tanító 
úr valami Írásokat adott, vinném el azokat ide.“ 
Ezzel tüszőjébe nyúl s onnan valami csomagot 
vesz elő s azt — miután leoldotta róla a tisztá­
nak éppen nem nevezhető kendőt Bálint uram 
kezéhez juttatja, a melyből két levél hullott az 
asztalra.

„Ugyan mit akarhat az én Marci barátom.“
Vidor Márton bodnai tanító tudtára adja kol- 

légájának. hogy a másik nagypecsétes levélben va­
lószínűleg az e napokban várható ..miniszteri- 
látogatásról lesz szó. Mint jó barátja kis utasítással 
akar szolgálni, hogy dolgát így is megkönnyítse.

Itt azután elmondja, miképen készítse ebi a 
gyermekeket, hogy magas vendége tetszését ki­
nyerhesse. Valószínű, hogy ebéden is marad, mert 
hiszen hová menne? E miatt azonban csöppet se 
fájjon Bálint bácsinak a feje. Eu — úgymond 
nagyon jól ismerem a magas vendéget és tudom, 
hogy az ételben legjobban szereti az egyszerűsé­
get. Bálint uramnak sem kellett több ! Talán nagy 
katasztrófa sem hathatott volna annyira idegeire, 
mint e tudósítás; a mi nejében részben csodál­
kozást, részben valami olyan félelemformát is 
ébresztett.
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tás módja a katliolikusoknál ugy, amint azt a 
czikkiró akarná, soha sem lesz tökéletesbítve; 
ilyen tanács és javaslat után pedig a többi fele- 
kezetnél sem. A vallásoktatás úgy, mint eddig 
történt, mindig megfelelt czéljának; mennél job­
ban és többet voltak a gyermekek oktatva a val­
lásra, Isten és a felebarát szeretetére, annál erköl­
csösebbek voltak. A módot, hogy az miként tör­
ténjék, meghatározni képes és tudós emberünk 
elegendő bőségben van Hagyjuk csak a hitokta­
tókat működni a maguk szakmájába vágó té- 

■ ren, ne avatkozzunk az ő dolgaikba kelleténél 
tovább, mert attól kell majd tartanunk, hogy egy 
drasztikus, de találó latin közmondást találnak a 
fejünkhöz ütni s akkor kénytelenek leszünk mel­
lünket verve beismerőleg men eulpát kiáltani. Ha 
olyan nagyon akarja valaki az erkölcstant taní­
tani, nyílik elég alkalma az iskolában külön tan­
könyv nélkül is. Csak legyen őszinte és elfogulat­
lan, legyen szivében igazi vallásos érzés, minden 
tantárgy, minden esemény bő anyagot, és sok

alkalmat szolgáltat arra, hogy tanítványaiba az 
erény szeretetét és a bűn megvetését csepegtesse, 
vagy legalább csepegtetni segítsen. Mert erre tö­
rekszik a hitoktató is akkor, midőn az iskolában 
el van foglalva. 0 is tanítja, még pedig folyton, 
szeresd felebarátodat, tehát neki ne árts, kárt ne 
okoz, se testében, se lelkében, se semminemű jó­
szágában; ő is tanítja, hogy szeressük önmagun­
kat is; még azt is, hogy szeressük a hazát, 
mely szült, nevelt, mely ápol és eltakar. Fölös­
leges tehát az a nagy zenebona, a mit itt-ott 
csapnak az erkölcsoktatás sürgetésével. Inkább 
másról gondolkodjunk 1 Arról például miként le­
hetne telhetőleg segítségére lenni a hitoktatónak 
ama törekvését illetőleg, hogy tanítványai a hit­
tant és erkölcstant megkedveljék, annak szabvá­
nyait lelkiismeretesen teljesítsék. Ez a segítség 
bizony rájuk férne a községi iskolákban, melyek­
ben sok helyütt a hittan olyan, mint a félárva 
gyermek; a tanító úr semmit sem törődik vele.

És mit nyernénk avval a külön erkölcstannal,

Bálint bácsi reszkető kézzel nyúlt a másik 
levél után s miután annak tartalmát mint 
mondani szokás — egy szuszra végig futotta, nejé­
nek nyujtá oda olvasás végett, mert maga képte­
len volt annak tartalmát élő szóval elmondani.

Szerencse, hogy neje gyorsan felfogta a 
helyzetet.

„Ugyan Bálint, hát egy látogatás ennyire 
képes téged felizgatni ? Hiszen még örülnöd kel- 
hun- a megtiszteltetésen, mely ily magas látogatás 
által szerény hajlékunkat éri“.

..Igaz. igaz; de egy miniszter! . . . azután 
ebéd 1 . . fogadni is kell, üdvözölni is . . .“

„Hát nem olvastad, hogy inkognitóban jön 
és mint Vidor Írja, szereti az egyszerűséget ? Ami 
különben az ebédet illeti, bizd azt csak én reám.“

E szavak valahogy megnyugtatták Bálint 
bácsit; de hogy a teendőket jól meggondolhassa 
hangosan olvassa a hivatalos iratot: „Kedves 
barátom 1 Május 5-én magas látogatója lesz a 
káposztásfalvi iskolának. Az erre átutazó „Minisz­
ter- úr ugyanis ez alkalmat arra akarja használni, 
hogv saját szemeivel lássa a környék iskoláit. 
Én elfoglal ságom következtében cl nem jöhetek, 
de kisérni fogják a magas vendéget Vidor Márton 
és Balázs Sándor tanító urak. Midiin Önt erről 
értesítem egyúttal ama reményemnek is akarok 
kifejezést adni, hogy ismert buzgósága itt is fé 
nyes sikert fog aratni. X. X. tanfelügyelő“

Midőn így nyugodtabb elmével olvasta a leve­
let, egyúttal az eszközök felöl is gondolkozott, 
melyek alkalmasak lehetnének arra, hogy ő excel-

lenciája mindeuképen meg legyen elegedve a jelen­
legi állapottal. Végre megtalálta a leghelyesebbet.

„A gyermekeimet nem féltem — úgymond — 
mert hiszen Isten a tanúm, hogy lelkiismeretesen 
iparkodtam eleget tenni kötelességemnek; ezzel 
tehát megvolnánk. Csak még az iskolát kell szé­
pen rendbeszedni és feldíszíteni. Az üdvözlést majd 
elmondja Dudáék Gyurija.“

Este a vacsoránál tüzetesebben beszélték meg 
a teendőket; még az ételekre vonatkozólag is 
megegyeztek, a mi nem volt könnyű feladat, mert 
Bálint uram is kockáztatott egy-egy véleményt, 
a mi nejének sehogysem tetszett, úgy lévén meg­
győződve, hogy ez ügyben ő a legilletékesebb. 
í)e végre is megszűnt a véleménykülönbség és 
terveket szőve lepé meg okét az igazak álma, 
melyből a madarak csicsergésére ébredtek föl.

Bálint bácsi figyelmeztető ezúttal az iskolába 
jövő gyermekeket a nagy napra, valamint, hogy- 
mindegyik tisztán és pontosan jelenjék meg az 
iskolában. Volt persze nagy álmélkodás a kicsi­
nyek között, mert ők bizony a plébános és káplán 
uron kiviil idegen embert nem igen láttak az 
iskolában. De legjobban bámult Duda Gyuri, midőn 
értésére adta a tanító úr, hogy ő lesz az iskola 
szónoka. Rögtön munkába fogott, és dicséretére 
legyen mondva, úgy ment neki ez, mint a frissen 
kent szekér.

Május 4-ike egészen a készülődéseknek volt 
szentelve. A leányok koszorúkat fontak, inig a fiúk 
virágot és zöldet hordtak az erdőből, szóval egy 
kéz sem hevert tétlenül.

Végre megérkezett a várva-várt nap, Róza
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mely alkalmas volna zsidóknak és keresztények 
nek egyaránt ? A keresztényeknek készült erkölcs­
tanban okvetlenül szó van Jézus Krisztusról, mint 
aki az erkölcstant e két alapelvben kimondotta : 
szeresd istent, és szeresd felebarátodat, mint tenn- 
magadat. A zsidóéban már arról szó nem lehet, 
mert azt, kit mi Isten gyanánt imádunk, ő csaló­
nak tartja Vagy ne legyen benne szó az Istenről? 
Akkor miről lesz ? Politikai dolgokat fognak be­
lekeverni quantum satis! Ilyen kérdést is olvas­
hatunk majd benne, mint a francziáknál: Szabad-e 
a muszkát szeretnünk ? Nem, mert négy ven nyolczban 
megvert bennünket. *) S ilyképen erkölcsös gyer­
mekek helyett nyernek majd politikai színezetű 
képtelenségekkel szaturált honfiakat, kiknek az 
erkölcsről helyes fogalmuk nem lesz. No de félre 
a tréfával! nagyon komoly a dolog, komoly do­
logban pedig minden illetéktelen, vagy pláne rossz

*) L. ily czimü Vegyesünket: A független, jobban 
mondva vallásnélküli erkölcstan. Szeri'.

akaratból eredő beavatkozások ellen szavunkat 
felemelni mindenkor kötelességünknek tartjuk.

Sanlcovits Bertalan.

A tanító példája.
.Gyermekeitek lesznek bírálóitok !• Ezen igazi 

és szép közmondás nem egy igazságot tartalmaz ma­
gában. Gyermekeink lesznek bírálóink, mert leg­
jobban ismernek és ítélnek meg minket; minden 
hibáinkat, de előnyeinket is, azonnal észreveszik ; 
azt is kitalálják bennünk, miről tán magunk sem 

I bírunk tudomással; megismerik szeretetünket, de 
egyúttal közönyösségünket is; kikutatják, kifúr-: 
készik, váljon -muszájból“ vagy pedig kedvvel, 
buzgósággai, odaadással és szeretettel dolgozunk; 
röviden, ők legjobban tudják, minők vagyunk. 
Olyan gyermekek, a kik még nincsenek képmuta­
tással és kétszínűséggel megvakítva s a kiknek 
szive még a képmutatás árnyékát sem ismeri, 
sokkal igazságosabban Ítélnek meg minket, mint 
a felnőtt emberek.

Gyermekeink lesznek bírálóink, mert tudva 
és nem tudva befogadják a mi lelkünk tulajdon­
ságait ; jó és rossz tulajdonságainkkal át és át

ünnepi ruháját véve fel, sőt maga Bálint bácsi 
is gálába vágta magát, már t. i. a mennyire le­
hetett. Hét óra után a gyermekek is kezdénck 
gyülekezni és midőn már körülbelül mindnyájan 
együtt lehettek, még egyszer figyelmeztető őket 
Bálint uram arra, miképen viseljék magukat mig a 
magas vendég itt lesz. Őröket is kirendelt egy ki­
álló sziklára, hogy a vendégek érkezéséről kellő idő­
ben értesülhessen. De azok sokáig várattak magukra. 
Végre úgy fél tiz óra felé lélekszakadva jön a két, 
őrnek kirendelt fiú, jelentve, hogy kocsi jön az 
úton. Borzas Bálint, mint jó hadvezér még egyszer 
megvizsgálja rendben van-e minden, azután pedig 
az épület elé ment, hogy az érkezőket fogadja.

Gondolhatni, hogy dobogott a szive, midőn 
a kölcsönös üdvözlés után szemtől-szembe találja 
magát az excellences vendéggel. Akart valamit a 
nagy szerencséről és megtiszteltetésről is mondani, 
de biz’ most sem tudja szegény, hogy mit szólt 
akkor. A magas vendég csupa jóság és szerénység 
volt, kezet szorított vele, kedves barátjának ne­
vezte, családja felől is kérdezősködött, a mi csak 
nevelte Bálint bácsi zavarát, mert sehogysem illett 
az ő előre átgondolt párbeszédjébe.

Majd nejét is be kellett mutatnia s mig az 
excellences ezzel beszélget, addig a mi Bálint bá­
csink kollégáihoz megy, hogy egy szerény meg­
jegyzést kockáztasson a magas vendég kinézését 
illetőleg. „Nem tűnt fel nektek, hogy Ö Exciája 
máskép néz ki azon a képen, a mi a szobámban van?“

„Hát már elfelejtetted azt a közmondást, hogy 
mint az idő úgy mi is?“ feleié Vidor.

„Persze, persze.“
Felesleges is elmondanunk, mily megható be- i

nyomást gyakorolt a vendégekre mindaz, amit az 
iskolában láttak és tapasztaltak. Ö Exciája külö­
nösen elérzékenyült; mert amint Bálint bácsi 
benső örömmel szemléié, többször még az arcát 
is eltakarta, nehogy benső érzelmeit elárulja. Volt 
azután általános dicséret az egyik, szerénykedés 
a másik oldalon, amit az Ízletes ebéd azután meg­
pecsételt. Ebéd után még egyszer nyilvánítá meg­
elégedését Ö Excellenciája s biztosítva Bálint ba­
rátját jó indulatáról, kísérőivel eltávozott. Hagyjuk 
most Üorzasékát magukra, hadd örvendjenek együtt 
ez esemény egyes részletein.

II.
Két hétre e látogatás után Balázs Sándort 

Vidornál találjuk. Mindketten a kertben lévő lúgos- 
felé tartanak, közbe-küzbe valami mulatságos dol­
gokat közölve egymással. Balázs arcáról azonban 
mindenki leolvashatja, hogy e vigság legalább 
nála — nem egészen őszinte.

„Nem tudom mi az Márton, de bizonyos bal­
sejtelem vesz erőt rajtam, amitől hiába iparkodom 
szabadulni.“

„Ugyan menj; neked mindig valami balsej­
telemmel van dolgod. De éppen itt megy a levél­
hordó, talán nekem is hoz valamit. Hé János! 
nincs-e valami az én számomra is?“

„Úgy látszik, hogy van.“ És volt is ; még 
pedig levél a városból.

„Az írásról ráismertem, hogy Bélától van. 
Ülj le Sándor, majd én hangosan elolvasom a 
levelet, talán megint valami érdekes dolgokat ír 
az öregünkről.“ Itt is érvényesülni látszott ama



lesznek hatva s követvén minket, lelkünk képévé 
válnak. Minden tanuló tanítója részét rejti magá­
ban, tulajdonságainak örökösévé válik és ezen 
örökség után minket Ítélni fog a mostani, meg a 
jövő nemzedék. Két részből áll minden ember lelki 
tulajdonsága: 1. abból mit az Isten adott neki és 
2. mit a nevelés. Tanítványainkat tudva és nem 
tudva neveljük. De mindig szemeink előtt kell 
tartanunk, hogy nem csak tudományokkal, hanem 
tapintattal, erény nyel és hittel nevelünk s hogy 
ez majd mind az ő lelkűk tápláléka leend, azért 
itt okvetlenül szükséges, hogy annak, a ki etet, 
táplál, legyen .mivel“ etetni, táplálni, és hogy a 
táplálék, melyet nyújt, legyen egészséges és erősítő.

A tudásnak nyújtása és a különféle tanul­
mányok még nem elégségesek nekünk a nevelés­
nél, mert a gyermekekkel van mit tennünk. A fel­
nőtteknek néha a költött buzgalom is kiszélesít­
heti a bitet, de a gyermekeknek soh’ se elegendők 
a szavuk, legyenek bár azok a legtudományosabbak 
s legkiszedettebbek; azoknak a mély hitre van 
szükségük, a mely a legközönségesebb szavak leplé­
ben is átjár lélekből lélekbe... de erre biz’ nem 
tanít minket a könyv Ehhez szükséges, hogy' 
olyan légy, a minőnek tanítványodat akarod. A

jó példa... ez azon bűvszer, ez azon titokszerű 
hatalom, a mely a nevelésnél csodákat mível.

Mindegyikünk meggyőződött arról és nyilván­
való az igazság, hogy az élőszavak sikeresebbek 
az, Írott szavak sok köteteinél. És miijen rejlik e 
túlsúly ? Abban, hogy az élő szó a hit hatalmát 
rejti magában Ha azonban az élő beszédnek nin­
csen ezen hatalma, úgy az is csak olyan életnélküli 
puszta hang, mint az Írott vagy nyomtatott szó.

A hitetlen ember hitre nem taníthat, a mun­
kát nem kedvelő s kerülő ember mást, bár a leg- 
meggyözőbb érvek segélyével is, hiába igyekszik 
meggyőzni a munka fontosságáról s becséről, a 
rendetlen, tisztátalan s magára semmit sem tartó 
tanító, hiába tart prédikációt a gyermekeknek a 
tisztaságról, rendszeretetről stbről. A ki a szen­
vedélyek hatalma alatt all s nincsen elég erkölcsi 
ereje, hogy azokat magától elűzhesse, hiába szó­
nokol az erényekről és az önmagán való uralko­
dásról A ki tán gyakrabban s jobban emelgeti a 
kancsót, mint kellene, hiába érvel a mértékletes­
ség! egyletek fontosságáról. A ki az „ördög bib­
liájából“ nagyokat olvas s mindig csak más nap, 
„korán“ jön haza, hiába harczol a kártyajátszás 
ellen és hiába bizonyítgatja, milyen jó s egész­

közmondás, hogy nem jó az ördögöt a falra festeni 
és a mi Vidor barátunk sem sietett a hangos 
olvasással, hanem amint átfutotta a sorokat, 
odanvűjtá a levelet Sándornak, hadd olvasná el ő 
maga, hiszen őt is érdekli.

„Kedves barátom! A tanfelügyelő úr meg­
bízásából tudósítlak, hogy f. hó 25-ére légy szíves 
Balázs kollégáddal ide fáradni. Az okot te talán 
jobban fogod tudni mint én, ki is csak valami 
impertineuciáról hallottam az öregünket beszélni. 
Üdvözöl — Béla “

Ez volt a levél tartalma. Balázs Sándor egé­
szen oda volt és Vidornak is elment a kedve az 
éledéstől, de csak rövid időre, mert a másik pil­
lanatban már ismét természetének vígabb része 
volt túlsúlyban.

„Mit is búsulunk ? Hiszen a tanfelügyelő sem 
emberevő, azután meg talán csak fogja érteni a 
tréfát is. Ismerem miig képezdész koromból, mert 
tanáraink közűi öt szerettük legjobban.“ így ví­
gasztala Marczi búsuló kollegáját.

-De hogy adjam ezt feleségemnek tudtára ?“
„Tudod mit? Mondd, hogy valami fontos ügy 

megbeszélése miatt hitt magához a tanfelfigyelő. 
Hiszen a feleségednek sem kell mindent tudnia.“ 
\ eg re is mit tehetett egyebet? •— A kitűzött napon 
mindkettőt a vasparipa viszi a városba, s egy óra 
múlva már a rettegett „öreg“ előtt állanak, ki is 
hátratett kezekkel állt szobája középén, hogy a 
két bűnöst megleckéztesse. Beszélt a tanítói hiva­
tás magasztosságáról, a becsületről, a kollegiáli- 
tásról. „Önök pedig — úgymond — mindezt láb­
bal taposták. Megsértették a tanítói becsületet,

visszaéltek társuk jóhiszeműségével, sőt még az 
én nevemmel is. Meggondolták-e egyúttal azt is, 
hogy mily következményei lehetnek ennek, ha ez 
nyilvánosságra jön ? Társuk a gúny tárgyává lesz 
és magam is kellemetlen helyzetbe jövök. Belát­
hatják, hogy ennek önök isszák meg a levét.“

De Vidor ismerte emberét; tudta, hogy vihar 
után mosolyog legjobban a nap. Azért egy betűt 
sem szólt; hadd beszélje ki magát tetszése szerint, 
legalább könnyebb lesz a szíve.

„Hát mindezekre még mentséget sem hoz­
nak fel?*

Vidor felismerte a kedvező pillanatot és hogy 
az ügynek más fordulatot adjon, bánatteljes arccal 
kért bocsánatot az öregtől. „Ha a tanfelügyelő úr 
megengedi, úgy . . . “

„Beszéljen hát.“
„Csak tréfa akart lenni az egész . . . “
„Ilyen dolgokkal nem lehet tréfát űzni.“
„A kérdéses levél általam volt írva, már 

pedig ő igen jól ismeri az Írásomat. Azonkívül a 
minis tért és tanfelügyelőt idéző jel közé tettem s 
a tanfelügyelő űr neve nem volt rajta. A pecsétet 
is megnézhette volna, a mely az én nevemet tar­
talmazza. Ha ezeket megnézi vala, úgy lehetetlen, 
hogy fel ne ismerje a tréfát, úgy hogy nem tud­
tam hová lenni csodálkozásomban, midőn láttam, 
hogy ö komolyan vette a dolgot. Csak a nagy 
izgatottság okozhatta, hogy mindaz kikerülő fi­
gyelmét.“

A tanfelügyelő erre Íróasztaláról egy levelet 
vett fel, mely nem volt más, mint az, a melyik 
Bálint bácsit oly nagy izgalomba ejté. Jól össze-
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séges, ha az ember már kilenc/, órakor ágyban 
szundikál. A tanító példája a legfontosabb s leg­
hatalmasabb eszköz a nevelésnél. Már maga a 
morális értéke is tanít s az ó nevelési müvében 
legtöbbet működik közre. Azonban tanítván má­
sokat, mi is tanuljunk ; liarczolváu a gyermekek­
ben rejlett rossz tulajdonságok ellen, legeslegelőször 
saját magunkban harczoljunk a rossz ellen.

Ha még azt is megfontoljuk, hogy a szülők 
bizalmát csak úgy és akkor nyeri meg a tanító, 
ha megismerik az ő morális értékét, a legbizto­
sabb kezeskedést t. i. arra nézve, hogy gyermekei­
ket a biztos kezekre bízták ; ha azt is tekintetbe 
vesszük, hogy a tanító kell, hogy a községbeliek­
nek mintaképe legyen, a kiben, mint a tükörben 
kell, hogy lássák azon erényeknek és jó tulajdon­
ságoknak képét, a melyekkel majd az ő gondozására 
bízott gyermekeik szive diszíttetik töl és meg­
töltetik : úgy be kell ismernünk bogy úgy az 
iskola fontossága a községbeliek szemében, vala­
mint a/, iskola iránt tanúsító bizalmuk: a tanító 
erkölcsi értékétől függ.

„Milyen a boltos, olyan a boltja, milyen a 
tanító, olyan az iskolája!“ Gondoskodjunk arról, 
hogy, midőn szerintünk Ítélnek az iskoláról, ezen

vissza nézte, azután nyugodtabb hangon feleié: 
„Ez természetesen enyhítő körülmény, de nem 
menti ki teljesen az önök bűnösségét, mert tigyel- 
meztetniök kellett volna kollegájukat, kinek költ­
séget is okoztak. Tudjak jól, hogy csakis hiva­
tásának élénk tudata lelkesítheti amaz embert az 
ott maradásra és oly buzgó munkásságra.”

„Ami a költséget illeti — szólt Vidor - 
arra nézve megegyeztünk Balázs barátommal, hogy 
azt valami jó címen megtérítjük szegény kollé­
gánknak; azért kéruők a tanfelügyelő urat, lenne 
szíves nekünk valamit tanácsolni.“

Erre azután a haragnak utolsó teliege is 
elszállt a tanfelügyelő homlokáról. „Az, ajánlatot 
elfogadom, mert el is vártam önöktől, hogy így 
gondolkozzanak. A módra nézve, majd kieszelek 
valamit. A többire most szemet hunyok, de többé 
ilyesmit ne halljak. Különben szívesen látom önö­
ket asztalomnál, a hol a részleteket is elmond­
hatják.“

A megtisztelő meghívás természetesen elfo­
gadtatott.

Az ebédnél Vidor elmondta a „ministen* 
látogatást részleteivel együtt, a mi az „öreget“ is 
humoros állapotba hozta.

„A Dunántúlról — úgymond Vidor — jött 
egyik ismerősöm, ki feltűnően hasonlított a mi­
nister úrhoz; és e hasonlatosság ébresztette ben­
nem ama gondolatot, hogy Bálint barátunkat meg­
tréfáljuk. De ha szabad kérdeznem, a tanfelügyelő 
úr hogyan jutott amaz ominózus levél birtokába, 
és általában, hogy tudta meg ezt az egész históriát ?“

„Jó madarak, hát önök azt hitték, hogy én

Ítélet kedvező legyen és az iskola iránt való sze- 
retetet és bizalmat erősítse. A miről itt általában 
volt a szó, az szolgáljon különösen nekünk, fal­
vakban működő tanítóknak, hol nemcsak a gyer­
mekek, tanítványaink, de a felnőttek is folytonosan 
látják a tanítót nemcsak az iskolában, a templom­
ban, de házában is, séta alkalmával, gyülekeze­
teken, mulatságokon stb. szóval mindenütt. Ep 
azért szorgosan figyeljünk, hogy valami rossz példá­
val ne tegyük tönkre úgy saját, valamint tán 
elődeink és kartácsaink müvét is.

Nem mondtam én semmi újat, mert ez már 
mind .régi“ és „ismert“ dolog. De miután ezen 
kipróbált igazságokat nem is lehet eléggé s gyakran 
emlegetni, ép azért kell azokat folytonosan szemünk 
előtt és még jobban emlékezetünkben és szivünkből 
tartani.

Ha tehát növendékeink szivét a különféle 
erény tele nségektől és rossz szokásoktól megóvni 
akarjuk, mindig szivünk belsejébe is tekintsünk 
és állandóan arra gondoljunk : „Gyermekeink lesz­
nek bírálóink!“

J) idik Károly.

ezt soha meg nem tudom? Az egészei a füzesi 
plébános úrtól hallottam, kivel a, múltkor talál­
koztam. Azt mondta, hogy volt Káposztásfalván 
vizsgálaton es véletlenül hallotta a gyermekektől, 
hogy az iskola most is olyan szép, mint mikor 
az a nagy úr volt náluk. Többet azonban ki nem 
vehetett belőlük, de meg Borzas Bálintból sem; 
csak annyit mondott neki, hogy egy átutazó elő­
kelőség tekintette meg az iskolát, a miről ő előre 
volt egy levél által értesítve es így,könnyű volt 
elkészülni s az iskolát feldíszíteni. Én nem tud­
ván mi van a dologban, hallgattam. Másnap" az­
után politikusán megírtam Borzas úrnak, küldené 
el azt a levelet hozzám; ebből megtudtam, amit 
tudni akartam.“

A bűnösök könnyű szívvel keltek tel az 
ebédtől, melyért köszönetét mondva s egyúttal 
bocsánatot is kérve a történtekért, a legközelebbi 
vonattal hazafelé pályázták.

Balázs meg nem állhatta az úton, hogy ér­
zelmeinek kifejezést ne adjon. „Hallod Márton, 
nagy szerencsénk van ; én rosszabbtől tartottam.“

„l'gy-e mondtam, hogy ismerem az öregtin- 
í két? De az asszonyok előtt jól vigyázz pajtás a 

nyelvecskédre.“

III.
Borzasék egészen oda voltak örömükben. Az első 

napokban másról nem beszéltek, mint a látogatás 
egyes epizódjairól. Nem tudtak eléggé csodálkozni 
a „minister“ úr szerénységén és szívélyes modo- 

! ráu. De utóvégre is minden múlandó itt a földön, 
1 következőleg Borzasék sem gondolhattak mindig
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IRODALOM ÉS MŰVÉSZET
Beküldetett: A szent mise szolgálatmódja

(Ministráció magyar betűkkel). Róni katli. elemi 
fitanodák használatára. Nyolcadik kiadás, kiadta 
Károlyi Mihály, bács-topolyai tanító. Ara a füzetnek 
10 kr. Az egyszeregy helyett inkább valami alkal­
mas imádságot csatolhatott volna hozzá; megérjük 
nemsokára, hogy gyermekek számára irt imaköny­
veink első lapján is az „egyszeregy“ fog diszleni. 
Hja, praktikus ?!

A m. kir. egyetemi könyvnyomdában kap­
hatók : A gymnasiumi tanítás terve s a reá vona­
li ozii utasítások 8-rét, 103 lap. Ara 60 kr. — A 
reáliskolai tanítás terve s a reá vonatkozó utasí­
tások 8-rét, 169 lap. Ára 60 kr.

Megjelent: M.íri alant: I. A lemondás dalai. Irta 
Kaloesay Alán. Ajánljuk ezen keltemén vfiizetet, melyet a 
tartalom sajátságos újdonsága, a kifejezés természetes geir­
rt iilékenvsége, a kedély melegsége, a fenkült vallás hangulat 
jellemeznél:, t. olvasóink becses figyelmébe. Kapható Kalo­
csán a »Máriákért« szerkesztőségében Ara 50 kr.

Megjelent: „Morzsányi csárdás. Zongorára 
szerzé Ross Nándor fővárosi tanító Ara 6il kr. -Meg­
rendelhető a szerzőnél (VII külső dob-utca l-A sz ) 
s Táborszky és Parse,h nemzeti zeneműkereskedé- 
sében Budapesten.

Erdélyi Sándor, szeged felsőjárási kántor 
,.Temetési énekek1, című könyve már elhagyta a 
sajtót. Most még megrendelhető 1 frt 50 krért, 
bolti ára 2 frt lesz.

Dalár-zsebkiiny v re mely négy szótanul férfi és ve­
gyeskarok authologiai gyűjteményéből áll. hirdet előfizetést 
\ arga József, bethlenfőiskolai s tanítóképezdei ének és 
zenetanár >agyenveden A mű junius közepén jelenik meg. 
Előfizetési ára május ló-ig ■> frt, azontúl magasabb lesz 

Egyezer és egyszáz magyar népdal! Most jelent 
meg a Magyar Dal-Album« li-ik folyamának 5-ik füzete 
az 1081 1100. számú dallamokkal, zongorára alkalmazva.
Előfizetéseket még mindig elfogad a Magyar Dal-Album« 
kiadóhivatala Győrött, és pedig 1 évre (ló füzetre) 1 frt 
80 kr. ; fél évre (5 füzetre) 90 kr. Egyes füzet ára 25 kr. 
A füzetek bérmentve küldetnek.

ez egy tárgyra. A mindennapi gondok és köteles­
ségek e kedves emlékű napot is háttérbe kezdek 
szorítani. Borzas Bálint uram azonban gondosko­
dott róla, bogv az utókor is tudomást szerezzen 
e látogatásról, melynek két. levelet szentelt az 
általa nagy gonddal vezetett naplóban.

Bérces vidékeken tudvalevőleg sokkal félel­
metesebbek szoktak lenni a nyári zivatarok, mint 
a lapályon. Éppen ilyen készült Káposztást alván 
is, midőn egy júniusi nap délutánján a postakül­
dönc jött Borzasék házába.

„Siettem, hogy még a vihar előtt átadhas­
sam, amit a mester úr számára hoztam. Legyen 
szíves csak ezt a „receptet“ aláírni; a pénzt is 
kiadták, nehogy az ide-oda járás sok időt vegyen 
igénybe.“

„Hát pénzt hoztál nekünk? Erre igazán ki­
váncsi vagyok. Hiszen a püspöki hivatalból már 
megkaptam járandóságomat, máshonnan meg nem 
szoktak küldeni.“

„Nézd meg Bálint először a rímet, csak­
ugyan nekünk szól-e; nehogy valami tévedés tör­
ténjék.“ Így inté férjet a szorgoskodó nő. A bo­
rítékon a tanfelügyelőség pecsétje volt látható és 
Borzas Bálint címén kívül e szó: „hivatalból“.

„Semmi kétség! Hiszen itt a nevem és hiva­
talom is. „Terhelve 70 írttal.“ A borítékot szépén 
vigyázva bontá fel, nehogy bajuk történjék a szép 
bankóknak. Ez egyszer csakugyan a tanfelügyelő­
től jött a küldemény a következő sorok kísére­
tében :

„Tisztelt tanító úr! Önnek buzgó és önfel­
áldozó működését már régóta kisérem figy elemmel

VEGYES.
A független, jobban mondva vallásnélküli 

erkölcstan, melyet néhány liberális tanító ur 
Magyarországba is szeretne behozni, Francziaor- 
szágbau 1882. tnárcz. 28. óta taníttatik csaknem 
minden iskolában, Burdeau kátéja nyomán. Ezen 
káté utolsó fejezete a felebaráti szeretetröl szól 
és a következő épületes párbeszédet tartalmazza. 
Kérdés. Kiket szeretünk természetszerűleg ? Felelet. 
Azokat, kiket ismerünk és akik magukat irántunk

és csak a kellő alkalmat lestem, hogy elismerése­
met tettleg is bebizonyítsam. Az e napokban tar­
tott megyei gyűlésen csakugyan nyílt is alkalmam 
ön mellett felszólalhatni. Van ugyanis a megyé­
nek egv szerény alapja, melynek kamatai szegény 
és buzgó tanítók közölt osztatnak szét. Az 50 frtot 
innen kapja, nem mint bért, mert hiszen az ön 
munkáját pénzzel megfizetni nem lehet; vegye ezt, 
mint elismerést, melylyel a megye, hazafias és ön­
feláldozó működéséért adózik. A mi ezen felül van, 
azt őszinte tanügybarátok küldik a kis Rózának. 
Maradok ön iránt mindig

jó indulatéi tanfelügyelője...........

Mély csend következett erre, egyikük sem 
merte megtörni e némaságot. De annál beszéde­
sebbek voltak a szemek; ki tudná megmondani, 
mit olvastak Borzasék egymás szemében. Rózánál 
legrövidebb ideig tartott a hatás, hogy helyet 
engedjen még nagyobb örömnek „Édes apám, 
ugv-e ezt elteszi az én számomra; ha majd nagy 
leszek akkor veszek önnek és a mamának, meg 
Endrének is valamit ?“ Bálint bácsi sem fojthatta 
el tovább örömét, ölébe fogta a kis csacsogót s 
jól összevissza csókolta, akárhogy szabadkozott is 
Róza a tüskés bajusz vakarásai ellen De ekkor 
mintha valami eszébe jutott volna Borzas uram­
nak. „Anyjuk ! most megint eszembe jutott a mi­
nister. Nem lehetséges-e az, hogy............“

„Kitaláltad a gondolatomat Bálint.“
„Az Isten áldja meg azt a jó urat.“

tíaramparti.
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jóknak bizonyították. K. Kiket szeretünk a nélkül, 
hogy ismernek ? F. Azokat, kik ugyanazon hazá­
hoz tartoznak, honfitársainkat. K. Kiket kell még 
szeretnünk ? F. Szeretnünk kell még minden 
embert; azokat is, kik nem francziák. K. Kell-e a 
németeket is szeretnünk? (Mily abszurdum e kér­
dés, a fentebbi felelet után! Da halljuk a választ!) 
F. Arra még csak gondolnunk sem sza­
bad, hogy szeressük, kik Francziaor- 
szagnak ártottak, akik a francziákat 
Elszász-Lotharingiában elnyomják. 
K. Mit kell ez irányban mindenekelőtt tennünk ? 
F. Mindenekelőtt meg kell tőlük szabadítanunk 
elszakított testvéreinket. K. Ha Elszász-Lotharingia 
egyszer felszabadíttatik, szabad lesz-e akkor a 
németeknek a rosszat rosszal fizetni vissza ? F. 
Nem. Ez nem volna méltó francziákhoz. (Oh mily 
magasztos glória!) K. Mily viszonyban állanak 
egymáshoz a nemzetek tekintve az emberiséget P 
F. Egyenlők egymással. Valamint a polgárok tagjai 
egy nemzetnek, úgy a nemzetek tagjai az embe­
riségnek K. Mi képezi Francziaország dicsőségét; 
mi által érdemli meg, hogy örökre fennmaradjon ? 
F. Francziaország dicsősége abban áll, hogy min­
dig más nemzetek jólétének előmozdítására töre­
kedett. (Ez ugyan dicsőségnek dicsőség volna, de 
vájjon kérkedhet!le-e vele Francziaország ? !) Emiatt 
megérdemli, hogy fennmaradjon és a németek 
gyűlölete daczára is fenn fog maradni Franczia­
ország! (Magyar Sión) — Mi meg azon kérdést 
kapcsoljuk ehhez : Ugyan meddig fog fennmaradni 
ilyen erkölcstan mellett? A feleletet adja meg a 
t. olvasó maga.

A cimkérdés a polgári iskolában. A .Pol­
gári Iskola“ legutóbbi füzetében azt olvassuk, hogy 
a polg. i s k. tan. orsz. egyesülete érettnek 
találta e kérdést a megoldásra és különösen a vidéki 
intézetekben működök óhajtását figyelembe véve ez 
ügyben kérvényt intézett az országgyűléshez A 
Schuch József elnök és dr. Gőőz József titkár 
által aláirt kérvény a következő kérelemmel záró­
dik be: „A polgári iskolák belső és külső fejlő­
dése, megizmosodása, az abban működő egyének 
fontos társadalmi állása tekintélye és életviszo­
nyainak jobbítása érdekében kérjük a mélyen tisz­
telt képviselöházat, méltóztassék oda hatni, hogy 
a nagyméltóságu vallás- és közoktatási miniszter 
ur a polgári iskoláknál tanító egyé­
neket kivétel nélkül mielőbb rendele­
tileg tanári c i m m e 1 ruházza fel.“

A himlőoltást kényszerre vonatkozó törvényjavas­
latnak a tanítókat is érdeklő pontjai: 1. Az elemi nép­
iskolába belépő tanköteles gyermek, felvétele alkalmával 
köteles igazolni azt, hogy jó sikerrel be volt oltva, vagy a 
legutóbbi 5 év alatt természetes himlőt állott ki, esetleg, 
hogy e törvény értelmében fel van mentve a beoltási köte­
lezettség alól. Az ezt igazolni nem képes tanköteles gyer­
meket a tanító az illető hatóságnak a felvételtől számított 
3 nap alatt bejelenteni tartozik, a halóság pedig a gyermek 
beoltása iránt megteszi a kellő intézkedéseket 2. A nyil­
vános- és magániskolák és tanintézetek növendékei életük 
12. évének betöltése előtt újra oltandók, ha az ujraoltási 
idő előtt 5 éven belül valóságos himlőt nem állottak ki, 
vagy nem igazolják, hogy ez időn belül eredményesen be­

oltva voltak. 3. Azon növendékek, kik nem igazolják, hogy 
életük 12-ik évéig újra oltottak, vagy 5 éven belül sikeresen 
beoltva lettek, vagy természetes himlőt állottak ki, a tanítók 
által a hatóságnak bejelentetnek A hatóság az ily növen­
dékek beoltása iránt megteszi a kellő intézkedéseket. A 
polgári és középiskolákba s az ezeknek megfelelő vagy 
magasabb tanintézetekbe az ilyenek addig véglegesen fel 
nem vehetők, inig az igy kiderült hiány p ltolva nincs, vágy- 
nem igazolják azt, hogy az ujraoltás kötelezettsége alól 
törvény szerint felmentettek. 4 Azon polgári, középiskolai, 
ezeknek megfelelő, vagy magasabb tanintézet igazgatója, ki 
a vezetésére bízott tanintézet tanonezai közé véglegesen 
felvesz 12-ik életévét már betöltött olyan tanulót, ki vég­
himlővel újra oltva nem lett, vagy az ujraoltás alóli tör­
vényszerű mentességet nem igazolja; továbbá azon elemi 
népiskolai tanító, ki a jelen törvény által reá vonatkozólag 
kimondott kötelezettségének nem felel meg, 10 írttól 5) írtig 
terjedő pénzbírsággal bimtettetik.

Jótékonyság. A bazini, modori és szentgyörgyi egye­
sült takarékpénztár igazgatótanácsa a fővárosban a segély- 
források befolyásához képest máris létesülőben lévő országos 
tanítói árvaház alapjának a pozsonvmegyei kir tanfelügyelő­
ség útján 20 frtot, a dunaszerdahelyi iskolai takarékpénztár 
pedig 10 frtot küldött az ez idei tiszt i jövedelméből, mely 
nagylelkű adományozásért ezennel e lapok útján is hála 
és elismerés adóztatik.

Nyugdíjazás. A magy. közoktatásügyi minister Un­
sz i c s k a szül. Weis z A n t ó n i á n a k, néhai Huszicska 
János volt bohuniczi r. kath néptanító özvegyének évi 
8t frtnyi nyugdíj segélyt, Károly, Amália, Antónia és Mária 
nevű kiskorú gyermekeinek pedig évi gyámpénzül szintén 
84 frtot; — továbbá Huszicska szül. Vanyerka 
Petronella, néhai Kubiszta Vcnczel, volt vajnori r. 
kath. tanító özvegyének évi 84 frtnyi nyugdíjsegélyt és 
még kiskorú Ferenc nevű árvájának 25 frtnyi gyámpénzt; — 
végre Baranek szül Plech Paulinának, néhai 
timber Károly volt stomfai tanító volt özvegyének 1(58 frtnyi 
végkielégítést engedélyezett az orsz. tanítói nyugdíjalapból.

Tanügyi tájékoztató, Az akadémia II. osztályá­
ban Láng Lajos az 1807—1885. évek közötti középiskolai 
oktatásról értekezett s adatokot hozott föl arra, hogy a 
középiskolák általában nemzetiesebb jellegűek mint a nép­
iskolát'. A középiskolák közül a tannyelv 122-ben kizárólag 
magyar, 11-ben nem magyar (ezek közül 7-ben német, 4 ben 
oláh), a többi 45-ben vegyes a nyelv, de ezek közt is helyet 
foglal a magyar tannyelv. — Salzburg város tanácsa szi­
gorú rendeletben megtiltotta a vendéglősöknek, hogy a 
tekepályáknál a bábok felállítására iskolaköteles gyermeke­
ket alkalmazzanak. Nálunk is volna értelme ezen tilalom­
nak ! A legú jabb kimutatás szerint llécs 153 községi nép 
és polgári iskoláiban az osztályok száma 143s, a gyermekeké 
81, 118 (41, 312 leány, 39, 770 fiú), a tanítóké 1017 
Csehország nép- és polgári iskolának ez évre előirányzott 
költsége 7, 813, 520 írt. tehát 819, 0 >0 írttal több, mint a 
mienk Pedig hogy kérkedik a minister úr ő kegyelmessége ! ? 
- Becs elővárosainak tanítói külön díjazás nélkül voltak 

kötelezve arra, hogy az esti tanfolyamokban tanítsanak. 
Edlig szó nélkül tűrték ezt az állapotot, most azonban 
együttesen kérelmet intéztek a ministeriumhoz, melyben az 
esti tanításért díjazást kérnek. Bécs városa mezhallgatta 
kérésüket, a szolgálat fejében ezentúl tnzteletdij czímen 
70 frtot kapnak — A szatmármegyei rk. néptanítóegye­
sület e hó 1 1-án tartotta meg ez idei rendes közgyűlését.

Szerkesztői telefon.
V. S. Szépen köszönjük a küldötteket A hallgatás 

csakugyan hosszú volt. Ismerjük elfoglaltsága nagyságát 
és nagy elismeréssel vagyunk fáradhat lan munkássága iránt. 
Szivünkből kívánjuk, hogy a szembaj minélelőbb elmúljon. 
Ezerszeres üdvözlet! — />. K. Trubiti Megjött mindakettő. 
Sorba vesszük Köszönjük — M Z. Tóttelek. Szívesked­
jék máskor a számokat egyszerűen a postahivatalnál meg- 
reclamálni, a mi semmi költségbe sem kerül.

Budapest, 1887. Nyomatott B íschna ann F.-nél Koronaberczeg-utcza (Harisch-bazár).


